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teste Expansionsverh#ltniss nach der Relat. (8) in Nr. 377
(fiir eine Dampfspannung von 45 Pfund engl.):
L_npdptsf_ 21442 X144 08,
z nt+ P 214 + 40 X 144
In der Praxis wiirde jedoch durch einen so kleinen Werth
von [ der Gang der Maschine zu ungleichférmig, und man be-
gniigt sich fir 7 von 1 bis 1 L herabzugehen.

Evans Maschine.

380. Die sogenannten Evans- Maschinen sind do ppelt
wirkende Hochdruckmaschinen mit Expansion, jedoch
ohne Condensation. s gelten daher auch fiir diese Maschinen
dieselben Formeln wie fir die doppelt wirkenden Cornwall-
Maschinen, nur mit dem Unterschiede, dass hier P grosser ge-
nommen wird, indem bei den Evans - Maschinen die Dampf-
spannung im Kessel gewdhnlich von 3 bis 8 Atmosphiren betragt,
und dass ferner p den atmosphirischen Druck bezeichnet.

Dem zu Folge kann man fiir diese Maschinen setzen: = ;ﬂ
0="14, a= 5L, p=1845, m= 3788346, n=1539, wobei,
wie hier durchaus, der Wr. Fuss und das Wr, Pfund als Ein-
heiten zum Grunde liegen.

Fir das vortheilhafteste Absperrungsverhiltniss
hat man nach der erwiihnten Relation (8) in Nr. 377:

P 2384y

T = m e (.Z) >
so, dass fiir eine Dampfspannung von 120 Pfund auf den eng-
lischen Quadratzoll bei dem mittlern Werthe von J sofort ZZ— =18,

dagegen fiir eine absolute Spannung von beilaufig 55 Pfd. zl— =35

wiirde.

Fiir gewdhnlich nimmt man bej diesen Maschinen dieses
Verhaltniss von 1 bis % an.

Beispiel 1. Pambour berechnet zur Anwendung der
hierher gehérigen Formeln eine solche, in Brighton zum Betriebe
einer Wasserforderungsmaschine fiir die dortige Wasserleitung
bestehende Dampfmaschine. Die Angaben sind nach englischem
Mass und Gewicht folgende:
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Durchmesser des Cylinders = 164 Zoll, Kolbenlauf = 3
Fuss, Expansionsverhéltniss (oder Coefficient) = ‘517, Brutto-
Verdampfung = 317 Kubikfuss Wasser per Minute, also effective
Verdampfung (zu 95 Procent angenommen) = ‘301 Kubikfuss,
Kohlenverbrauch in derselben Zeit = 2:845 Pfund.

Obschon ferner die Dampfspannung im Kessel zufillig' nicht
angegeben, so ldsst sich diese dennoch aus dem Gange der Rech-
nung ermitteln, wornach sie sich zu 787424 Pfund auf den eng-
lischen Quadratfuss oder zu 3:72 Atmosphéren iiber den Luftdruck
herausstellt.

Sucht man nun, bei dem gegebenen Expansionsverhiltniss,
die dem grossten Effect entsprechende Kolbengeschwindigkeit und
die derselben entsprechende Nutzlast, so erhilt man nach Pam-

bour’s Rechnung, wegen D=1-375, F=14849, L =3, Liz 5T
§=1958'="95 X 317="301, P=114334, R=2:845, p=2118,
a="05L, 0="14, f="0", m=4348000 und n = 620, sofort
fir diese dem Maximum des Nutzeffectes entsprechende Ge-

schwindigkeit nach der Formel (5) Nr. 378, v = 183 Fuss per
Minute.

Sucht man ferner zu dieser, so wie auch der Vergleichung
wegen zugleich fiir die Geschwindigkeiten von 250 und 200 Fuss

die iibrigen Grossen, so wird:
Max. des Nutzeffectes.

P L, i et R
Q@=Fg...... =314k ....4802 .... 5711

g S & .
oA =1470 ....2288 ....2671

ey S KRS AR T A |
Bisi fad = 786000 .... 978410 .... 1045100
B 205 i =298 .. B6G5 < 0. 3167
A b = 276280 .... 343910 .... 367350
SLAGAE e ==2612800 .... 3252450 .... 3474200
L S =120 o o006, 000

Qu

1) Nutzeffect von 1 Pfund Bremnstoff in Fusspfund (per Minute).
2) Nutzeffect aus 1 Kubikfuss Wasser.
3) Brennstoffmenge in Pfunden, welche den Effect von 1 Pferd hervorbringt.
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Max. des Nutzeffectes.

R ) o == 033 1ohas. 010 vere 009

Qu
3*330%35) ..... TEA MR TIR (1TY  S 7

Qv &
e R RS =0 R s 1 s

Da man ferner nach der Formel (8) fiir das absolute Maxi-

mum das Expansionsverhaltniss -Ilj= *35 findet, so hat man mit

Beibehaltung der tibrigen Werthe, also auch von S=— *301, sofort:

v' =259, Q"= 4340, 7 =2030, E’= 1125000, By = 34°09,

Qv i
T = 395410, %7 = 3739600.

Obschon man also durch die weiter getriebene Expansion
von ‘35 ungefihr 2 Pferdekrifte gewinnen kann, so erhilt man
dennoch bei dem ersten Verhiltniss von *517 eine grossere Gleich-
férmigkeit im Gange der Maschine, welche in vielen Fillen be-
dingt sein kann, so dass man auf diese geringe Ersparung lieher
verzichtet.

Pambour berechnet dasselbe Beispiel noch fiir den Fall,
in welchem die Maschine nicht mit voller Kraft zu arbeiten hat,
also das Feuer gemissigt und die Brutto - Dampferzeugung bis
auf 243 Kubikfuss per Minute vermindert wird, daher S=-231

gesetzt werden kann. Pambour erhilt dafiir (bei Zl= *517):

Max. des Nutzeffectes.

G e | SRR v
Q=Fg....=1527 ....2870 .... 5711

9 ey . 7
e i e o S T
B ik o d Su0RT =y i soafB 5 AR
FH = 381750 .... 574000 . ... 802660
A =1I'57 ... 1740 -.... 2432
% ........ = 164160 .... 246840 .... 345170.

4) Wassermenge in Kubikfuss, welche den Effect von 1 Pferd erzeugt.

5) Nutzeffect in Pferdekriiften, welcher durch 1 Pfund Brennstoff erzeugt wird.

6) Nutzeffect in Pferdekriften, welcher durch 1 Kubikfuss Wasser (verdampft)
erzeugt wird.
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Beispiel 2. Zur Uebung sei noch auf das Wiener Mass
und Gewicht bezogen, fir eine ganz dhnliche Maschine, wobei
der Durchmesser des Dampfcylinders etwas kleiner (statt 1:325
nur 1:113 Fuss), dagegen die absolute Dampfspannung etwas
grosser (statt 68592 sofort 9939:6 Pfund per Quadratfuss), alles
Uebrige jedoch gleich ist, sofort D= 1113, also F'=-9728,
L =288, l=151FL5 "S=="2098; P="9959:00 "R="2304,
p=1845, a=-05L, S="14, f=22, m= 3788346, n= 539.
Mit diesen Werthen erhilt man aus den obigen betreffenden For-
meln (wegen N = 1-5278):

Max. des Nutzeffectes.

S i B =241 e [
Q=Fg.... =344908 .... 486918 .... 552698
q e 4 i e
L i =S9462 . .oy 3476 | =, 3946
i Sige sk DGO, « i 9608 ... 2698
B Jerentin — 831143  .... 9390206 .... 9755182
Bl £ —=3991 . iri o964 A%.:378
SEH e — 360782'6 .... 4073609 .... 4234019
% ......... — 30809617 .. .. 3480432'2 . ... 36157092
2520213 ..... s . o ek w0609
25201?5 ..... == 0084  ....007&  .... 0071
s =13988. v, oI5 7% e eh TOALT
Qv

558008 A9 BRSO 6E SRS 0] 4
Da man ferner nach der obigen Relation (z) fiir das vor-
theilhafteste Absperrungsverhéltniss sehr nahe %:'25

findet, so hat man noch fir das absolute Maximum (wegen
N=20887)*

#) Von hier an hat man ni#mlich der Reihe nach: Nutzeffect in F. Pf. fiir
1 Pfund Brennstoff, Nutzeffect in F., Pf. fiir 1 Kubikfuss verdampftes
Wasser, consumirten Brennstoff fiir 1 Pferdekraft, verdampftes. Wasser-
volumen fiir 1 Pferdekraft, Arbeit in Pferdekriiften fiir 1 Pfund Brennstoff,
Arbeit in Pferdekréften fiir 1 Kubikfuss verdampftes Wasser.
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elagai W =33%708 Fuss,
O i = 336185 Pfund,
B¥urey o == 1125236'5 Fusspfund,
Lty oo =436 Pferdekrifte,
q DY
m ..... =240 Pfund,
S......=2698 Kubikfuss per Minute,
%’ -+ ++==488383'8 Fusspfund fiir 1 Pf. Brennmaterial,
—%ﬁ’ «+on = 4170632'4 Fusspf. fiir 1 Kubikfuss Wasser,
252(,)312.. ='0528 Pf. Brennstoff fir 1 Pferdekraft,
25—?1?—S = 00619 Kubikf. Wasser fiir 1 Pferdekraft,
g = 18:93 Pherdekrifte fir 1 PE Brennstoff
YA ! S50 ;
55005+ = 161'65 = fir 1 Kubikfuss Wasser.

Fiir das Absperrungsverhiiltniss von —1%:-—- 35 erhélt man:
(N== 1:8402) v = 2502, Q= 4361, E = 1091022, E,,, = 4229,
T =3113, S= 2698, 22 — 473534, ©° — 4043980 u. 5. w.

Nimmt man endlich an, dass die Maschine nicht die volle
Nutzlast zu iiberwinden habe, der Maschinenwirter also, um die-
selbeZnicht schneller wie gewohnlich gehen zu lassen, das Feuer

missigt und dadurch z. B. das Kohlenconsumo R auf 1-883 Pfund
und die Verdampfung 8§ bis auf ‘2075 Kubikfuss per Minute
reducirt; so erhilt man bei dem obigen Werthe von Li= 617
sofort v =13575, Q= 552698, | F = B260s 7 29,
e =8045, S= 2075, 82— 398439, LS aBIED o

Dabei wird jedoch immer vorausgesetzt, dass kein Dampf,
sei es durch die Schieber, Kolben, Sicherheitsventile u, 8. W. ent-
weicht oder verloren gehe.

Wattsche Masehine, einfach wirkend.

381. Bei den Watt schen einf ach wirkenden Maschinen,
welche (Niederdruckmaschinen mit Expansion und Con-



